

# 畜牧养殖业中传染性疾病的防治对策探析

郎溪县动物疫病预防与控制中心 吴虹

**摘要:** 传染性疾病的防治是畜牧养殖过程中的重难点,一直以来均可以得到高度的重视。鉴于当前畜牧养殖业在传染病防治工作中还存在着一些问题,工作成效依然有很大的提升空间。本文重点从三个方面对畜牧养殖业中传染性疾病的防治对策开展了系统的分析论述,包括落实疫病检疫工作、改善畜牧养殖环境、加强养殖场科学管理力度。

**关键词:** 畜牧养殖业; 传染性疾病; 疫病检疫

畜牧养殖业是农业经济体系中的支柱型产业之一,在促进农业经济发展中发挥着十分重要的作用,这也让畜牧养殖业在近年来获得了很大的发展。一直以来,传染性疾病对畜牧养殖业的健康发展有很大的威胁,导致养殖户的经济效益受损,严重时还会引起大范围的公共卫生事件,对整个社会安全造成影响。就畜牧养殖业中的传染病疾病类型来说,可以分为三大类,第一类主要包括口蹄疫、猪瘟和猪水泡病;第二类主要包括布病、狂犬病和弓形虫病;第三类主要包括丝虫病、大肠杆菌病。三类传染性疾病均会对畜牧养殖产业的健康发展造成很大的威胁,因而必须积极做好传染性疾病的防治工作。本文从多个方面分析探讨了畜牧养殖业中传染性疾病的防治对策,现作如下的论述。

## 一、落实疫病检疫工作

疫病检疫可以很好地降低畜牧养殖过程中的传染性疾病发生率,对保护畜牧养殖安全具有十分重要的意义,必须要落实好疫病检疫工作。总的来说,在疫病检疫工作中需要重点做好以下四方面的工作:乡镇畜牧兽医站要积极发挥出自己的工作职能,落实到传染性疾病的预防工作。一是要做好畜禽疫病的免疫接种、消毒、检疫、诊断等多项工作;二是要给予畜牧养殖场日常养殖工作的技术指导,尤其是要做好动物产品加工、经营及运输等多个当面的防疫监督工作,确保养殖场日常养殖工作的安全有效;三是给予畜牧养殖场疫苗接种指导和服务,加快普及疫苗接种的科学技术,以此真正意义上落实传染性疾病的预防工作。畜牧养殖场一旦发现养殖动物出现传染性疾病的症状,要立即落实隔离观察处理工作,并在第一时间寻求乡镇畜牧兽医站的帮助,尽快开展检疫、消毒、化验诊断等方面的工作,以此有效控制疫病。在疫病防疫工作中,要从根源上来控制疫病,对进入养殖场的畜禽、人和物均要开展严格地检查,尤其是要对畜禽进行血清学检查,最大限度防止疫病进入。若是畜禽由外地或国外引进,则要严格落实相关的准入制度,做好疫病调查工作,开展全方位的检疫和消毒工作,且在观察30天后才可以合群饲养。疫苗注射可以很好地提升畜禽抵御传染性疾病的能力,需要做到对症下药,在确保免疫效果的同时要防止病毒产生耐药性。

## 二、改善畜牧养殖环境

安全良好的畜牧养殖环境可以有效降低传染性疾病的发生风险,务必要做好畜牧养殖环境的改善工作,为畜禽提供了一个安全且舒适的成长环境。总的来说,在畜牧养殖环境改善中,需要重点做好以下三方面的工作:在畜牧养殖前期,养殖户要结合畜禽成长需求和特点来合理规划养殖场。在养殖场选支行要严格把控好五点原则,一是要确保养殖场通风良好,地势相对高,位于向阳地带;二是要确保养殖场周边有清洁的水源,必要时可以考虑自己来打水井;三是要确保运输便利,选择接近公路的理想地点;四是要远离居民区,防止居民区和养殖场的环境相互影响;五是要防止在以往发生疫病的地方新建养殖场。在养殖过程中要十分重视养殖场环境的管理工作,做好养殖场的卫生清洁和消毒灭菌工作。对养殖过程总所产生的污水、粪便和生活垃圾均要实施科学化的处理,既要保障养殖场环境的清洁与安全,同时不能对生态环境造成破坏。另外,要及时对养殖场做通风处理。消毒灭菌工作在营造养殖场良好环境中发挥着重要的作用,要给予高度的重视。在养殖场消毒灭菌处理中,要对养殖场的各个死角做

重点的消毒,必须使用专业性的消毒灭菌工具。另外,养殖户要积极做好饲养用具的消毒灭菌工作,在饲养前后均要进行,以此有效消除和控制疫病风险。

## 三、加强养殖场科学管理力度

在养殖场科学管理工作中,需要重点做好以下三方面的工作:科学的饲养方法可以很好地预防传染病发生,是养殖场科学管理的重难点,必须高度重视。在饲养管理上,养殖户要对饲料质量进行全面的检测,防止饲料出现变质和污染,以此来有效确保饲料的健康安全,降低传染病发生风险。乡镇畜牧兽医站要发挥好自已的宣传教育职能,定期深入养殖场,为养殖户讲解畜禽养殖过程中的注意事项,做好技术指导和服务工作,以此来强化养殖场的科学管理能力。比如要给予养殖户饲草饲料生产、加工等方面的指导服务,可以通过技术培训、讲座等形式来落实技术示范与指导工作,确保广大的养殖户可以做好日常性的养殖工作。对于养殖过程中因为感染传染病或疑似传染病而死亡的畜禽,要立即做好焚烧或深埋处理,实现防治传染病的目的。

## 四、结束语

畜牧养殖中的传染病防治工作是一项长期且复杂的工作,必须要给予高度的重视,结合实际情况来做好传染病防治工作。在开展畜牧养殖传染性疾病的预防工作中,可以从落实疫病检疫工作、改善畜牧养殖环境、加强养殖场科学管理力度三个方面来着手,制定针对性地防治对策。

## 参考文献:

- [1] 冯俊林. 畜禽疾病诊治的常见误区及控制建议[J]. 畜牧兽医科技信息, 2020, 517(01): 49-50.
- [2] 钟碧峰. 畜牧养殖中动物易感染疾病类型及防控措施浅析[J]. 南方农业, 2020, 14(05): 131-132.
- [3] 李翠晴. 畜牧养殖传染性疾病的预防与治疗措施[J]. 乡村科技, 2020, 11(33): 97-98.